NOCOES DE BIOMETRIA

VARIACAO DO NUMERO DE DENTES DA TIBIA
DO “STEPHANODERES"™

S. DE TOLEDO PIZA JUNIOR

Prof. de Zoologia e Anatomia da E. A, P,

Estudando a variagio do numero de dentes das tibias do primeiro
par de patas do Stephanoderes hampei, fiz 283 observagdes, sendo 150
nas tibias do lado direito e 133 nas do lado esquerdo. As minhas obser-

vagbes, na ordem em que foram colhidas, constam do quadro abaixo:

Numero de dentes das tibias direitas (d) e esquerdas (e) do primeiro
par de patas do Stephanoderes

d de

de de de de e de de de de de
66 56 56 75 -6 6-- 67 86 65 66 65
66 6- 67 -6 67 6- 716 66 6- 77 55
86 77 66 76 56 77 56 66 56 56 6 -
6- 66 56 66 55 7- 56 76 76 67 67
7- 65 76 66 65 66 66 65 76 45 67
66 6- 76 76 57 56 66 66 76 67 6 -
56 85 -5 65 6- 65 76 76 58 7- 66
6- 56 67 66 66 67 55 75 66 66 1 -
6- 5- 76 -6 56 77 66 67 78 66 6 -
66 66 -6 -6 6- 66 6- 67 55 56 6 -
— .5 66 66 77 75 76 65 67 76 75
—_ 7- 65 -7 56 77 76 86 76 76 7 -
— 56 66 57 6- 66 66 65 76 75 6 6
— 76 67 6- -6 65 56 55 58 57 66
— 77 77 66 66 6 6- 66 76 76 —

Para poder comparar as variagdes das tibias de um lado com as va-
riagdes das tibias do outro lado, fiz todos os calculos  biometricos separada-
mente.

Vejamos, primeiramente, os resultados a que cheguei com as tibias do
lado direito.

Cada tibia com um numero differente de dentes constitue o que em
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Biometria se chama uma varianie, que tem por symbolo V. As variantes
sac, pois, 4, 5, 6, 7 ¢ 8. Observando-se essas varianies nmo quadro su-
pra, vé-se que ellas se repetem um certo numero de vezes, o que quer di-
zer que ha diversas tibias com 4 dentes, diversas tiblas com 5, diversas com
6, etc. Estabelecendo a contagem verifica se que ha, do lado direito, 1 6
tibla com 4 dentes, 27 tibias com 5 dentes, 77 com 6 dentes, 41 com 7,
e 4 com 8, o que fica bem evidente dispondo-se do seguinte modo:

V 45 6 7 8
p 1 2777 41 4

O numero de vezes em que se repete cada variante denomina-se f7¢-
quencia, que tem para symbolo p (f. para os autores inglezes e francezes).
| é a frequencio da variante 4, 27 da varianle 5, 77 da variante 6,
41 da 7, ¢ 4da 8. ‘

A somma de todas as ffﬂqilel’lﬁiﬂs nos da o numero total n de obser-
vacdes, que no nosso caso é 150. (1 + 27 477 4 41 + 4 =150).

O exame das variantes dispostas em seriea como acima, ja nos da
alguma idéa da variacio em estudo. Vé-se, commodamente, por exemplo,

que se nao observou nem um individuo com menos de 4 dentes na tibia,
bem como nem um individuo com mais de 8 dentes, dentro, naturalmente,

dos 150 individuos examinados. L.’ possivel que, si o exame se estendesse
por um numero maior de individuos, fossem encontradas tibias com menos
de 4 dentes, o que ¢ muito pouco provavel visto como as com 4 ja sio bas-
tante raras (frequencia= 1), e com mais de 8 dentes, hypothese um pou-
co mais realizavel, em face da frequencia 4 da varianie 8. O exame da
serie mostra'nos ainda que as tibias mais frequentes sao as que possuem 6
dentes. Dos 150 individuos examinados, 77 (p), isto & mais de metade,
tinham tibias de 6 dentes. Em segundo logar vém as tibias de 7 dentes
(p==41), e em terceiro as de 5 dentes (p==27). A ditancia que vae
da menor variante {4), a maior (8), chama-se amp/ilude da variacao. Essa
amplitude, que no nosso caso & 4, obtem'se subtrahindo da maior, a me-
nor variante (8 — 4). A differenca que ha entre uma variante qualquer e
uma outra tomada 4 vontade, é o que se denomina (esviv ou afastamento
individnal dessa variante, com relagio a outra. Por ex: 7 —5=2. 2
exprime, pois, o desvio ou afastamento individuzl da variante 5 com rela-
¢do a variante 7.

Quem estuda, em uma populagao qualquer, um caracter que varia, no-
ta que todas as variagoes se distribuem dos dois lados de um “Valor medio
que representa o /)P0 dessa populacdo. Fsse valir é dado pela media
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arithmetica M dos valores de todas as variantes, que se obtem sommando
os productos de cada variante pela sua respectiva frequencia e dividindo o
resultado final pelo numero total de variantes, ( =somma de todas as fre-
quencias), ou seja, pelo numero de individuos exaninados. FEssa operacao

péde ser expressa pela formula.
S{pxV)

n

S, que se costuma representar por sigma maiusculo, significa somma;
os outros symbolos da formula sao conhecidos dos leitores.

Antes de se calcular a media, pela simples inspeccio da serie das va-
riantes pode-se fazer uma idéa mais ou menos exacta da mesma, pois que
ella déve encontrar-se nm pouco alem, ou um pouco aquem da variante de
maior frequencia. No caso presente a media deve estar nas proximidades de 6.

O exame da serie mostra que as variantes se distribuem mais ou me-
nos symetricamente dos dois lados do valor medio (6). A serie das varian-
tes da tibia esquerda mostra nos isso com bastante clareza (Veja-se adeante).

As variantes mais proximas da media tém maior frequencia (sao mals
numerosas); as mais afastadas tém menor frequencia, isto é sdo as menos

numerosas- (5 e 7, ¢ 4 e 8, respectivamente).
S(pxV)

0 calculo da media — Substituindo na formula M= P

n

e n pelos seus valores, teremos

1 X 4427 X5+77 X6+ 41 X7+4X8

M ou
150
4413544624287+ 32 920
M= = 6,133
150 150

A media procurada &, pois, 6,133. As variantes menores do que
essa media chamam-se variantes inferiores (6, 5 e 4); as maiores, Varian-
tes superiores (7 e 8).

Como simplificar o calculo da media — Quando se opera com um
grande numero de individuos, quando ha muitas variantes e altas frequen-
cias, o calculo da media pela formula usada ¢ muito trabalhoso e exige
muito tempo. Em taes circumstancias pode-se simplificar grandemente o cal’
culo do seguinte modo: Toma-se para ponto de partida a media provavel,
isto &, a variante de maior frequencia, que, no caso em questao é 6. Essa
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variante representa-se por A. A differenca (desvio, afastamento) entre A e
a verdadeira media M, representa-se por b
Observemos em nossa serie as variantes situadas a direita e a esquer-
da da variante escolhida A.
4 5 (A=6) 7 8

As variantes da direita sio as pusilivas ou plus (7, 8); as da esquer-
da, as negativas ou minus (5, 4). Os valores plus () e minus (—) si-
tuados a egval distancia de A denominam-se valores correspondenies ou
symelricos. Ex: 5 e 7 (afastamento = 1), 4 e 8 (afastamento = 2) sio
correspodentes ou symelricos. O afastamento de cada variante do ponto de
partida A, representa-se por a.

Colloguemos, agora, as variantes correspondentes

7 8
embaixo uma da outra, em dois grupos

5 4
Determinemos a (== desvio de A) para cada grupo e
escrevamos abaixo - o« o« o+ o+ s s+ et 1 2
Em seguida, a frequencia das variantes positivas . . - 41 4
e a frequencia das variantes negativas . . . - - - 27 l
Facamos a differenca entre as variantes de cada grupo . 14 3
Multipliquemos a differenca por a . . . . . - 14<1 3X2
e teremos os productos « . - . . s o o+ - 14 6
Sommando esses productos teremos . . . . .« . - 144 6=20

Ora, 20 é pois, a somma dos afastamentos positivos € negativos de
todas as variantes com relagao ao mnosso ponto de partida A. Si A (=6)
escolhido por ter a maior frequencia, e por tanto por ser o valor mais pro-
ximo da media procurada, coincidisse exactamente com essa media. teriamos
que a somma dos desvios positivos e negativos seria egual a zero, pois que
nesse caso todas as frequencias seriam eguaes. A somma dos desvios foi 20.
Isto significa que para o lado dos desvios positivos acham-se 20 desvios a
mais. Por conseguinte, a verdadeira media M deve ser maior do que A de
uma certa quantidade b, que addicionada a A produza M.

M=A-+b
Para determinar b & preciso repartir o excesso dos desvios pelo nu-
mero total de variantes (n), isto ¢, dividir 20 por 150.
20
—_— 0, 133
150
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Substituindo A e b pelos seus valores, teremos, finalmente,
M=6-+0,133=—=6, 133

Vimos, precedentemente, que b se obtem dividindo-se 20 por n. Ora,
20 ¢ a somma dos productos da differenca das frequencias das variantes
Pluf e minus correspondentes pelo afastamento de cada grupo (variantes
correspondentes) com relagio a variante escolhida A. Si representarmos por
p a differenca das frequencias positivas e negativas, teremos

20—=S(pxa)=>5pa

isto é, 20 ¢ egual a somma dos productos p x a.
b, como vimos, é egual a 20 dividido por n, ou seja

b ==
n
Ora
20 — Spa
Donde
] Spa
b ===, formula que exprime exacta
n

mente a serie de operacdes que fizemos com o fim de determinal-o.

Para se calcular a media por este ultimo processo nao é obrigatorio
que se escolha sempre a variante de maior frequencia para ponto de parii-
da. Esta, sendo a que nos da uma differenca minima de frequencias entre
as variantes symetricas, deve ser a escolhida, uma vez que o nosso fim ¢
simplificar o mais que for possivel as operagoes. Tomando-se qualquer outra
variante, entre tantc, chega-se, tambem, ao mesmo resultado.

Partamos, por exemplo, da variante 5 e operemos como precedente-
mente.

A=5

Variantes correspondentes 6 7 8

4 (3) (2)
a (desvio de A) . . mer Sl et | 2 3
p -+ (frequencia das variantes plus) . 77 41 4
p—(frequencia das variantes minus . | 0 0
p (differenca das frequencias) . . . 76 41 4
pxa (differenca das frequencias)<desvio) 1x76 2x41 3x4
Dan SRR TR R R 7 6 82 12

SEoR RN SR SR 7 O
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Spa 170
b:—:—: » . . . . . ].‘33
n 150

M=A-+b==541,133=6,133

Como se vé, o resultado & exactamente o mesmc obtido precedente-

mente.

Tomemos agora a maior variante para ponto de partida.

A=28
V correspondentes . . 19) (10) (nn (12)
7 6 5 4

a . zexow o owoe oo | 2 3 4
p+ +» & i v . - 0 0 0 0 i
p— =+ + o« - . . 4l 77 27 1
p - &« w wge —41 —77 — 27 — |
pxa . . . —41x1 —77x2 —27x3 —1x4 '
pa. - . .« . . —4l — 154 — 81 —4 |
Spa . . . . —280 :

Spa — 280
b == e == = — | , 8666

n 150 ‘

M=A-+b=8—1,8666=06,133

Partamos, ainda, da variante 7

A=7
V correspondentes 8 (9) (10)
6 5 4
a . M.l 2 3
p+. « - . . . .. . . 4 0 0
P—- « .« + .« o« owow ow . 1] 27 |
P - & - = - vy -—13 —27 — 1
pxa. .« o . . e e . —73x| —27x2 —|x3
pa - +« + + « o« o« . .13 -— 54 =5
Spa . .+ .« - « . . . .—130
Spa — 130
n 150

M=A+b=7—0,8666=—=6,133
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Vamos finalmente partir da variante 4, isto ¢, da menor variante.

A=—4
V comrespondentes . . . . . 5 6 7 8
(3) (2) (1) (0)
B o o 6 o@ a® o5 o I 2 3 4
p+ . . . .. . .. .27 77 4] 4
P— « +« « « .« .« . . . 0 0 0 0
M6 o™ o %, .0 o o o B 77 4] 4
pxa « « . . < . . . . 27x1 77x2  41x3 4x4
pa « . . . . . .o ..27 154 123 16
Spa . . . . . . . . . 320
Spa 320
T ———, , , . 2,133
n 150

M=A+b=4+42,133=6,133

I3

Vém os leitores que o resultado é sempre o mesmo, qualquer que se-
ja a variante escolhida para ponto de partida, mas que esse resultado se
obtem com mais facilidade quando se parte da variante de maior frequencia.

As variantes ccrrespondentes collocadas entre parenthesis ndo existem
em virtude do ponto de partida escolhido. A frequencia dessas variantes &,
pois, zero.

A media arithmetica tal como temos representado, alliada a observa-
¢do e ao criterio, da boas indicagdes a4 respeito de um caracter fluctuante.
Assim, por exemplo, no caso em estudo, entre as tibias direitas e esquer-
das, deverao ser consideradas como tendo um numero maior de dentes
aquellas cuja media for a mais elevada. Entretanto, para se avaliar com se-
guranca da variacao de um orgam qualquer numa dada populagio, necessa-
rio se torna lancar maos de outros meios mais exactos. A determinacio da
media é, porém, indispensavel, wvisto como ella entra no calculo das outras
medidas da variagao.

A melhor medida de variabilidade que hoje se conhece, usada uni-
versalmente quando se quer, por exemplo, comparar as variagbes de um
mesmo orgam em duas populacdes distinctas, ou entio, numa mesma popu-
lagao em epocas differentes, ou ainda, quando se quer comparar a variabi-
lidade de dois organs symetricos com relacio a um mesmo caracter, é o
chamado ‘‘desvio standard’’.

Calcalo do “‘desvio standard” — O ‘‘desvio standard’’ tem por
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symbolo s7¢ma minusculo que eu aqui substituo por s. O seu calculo se

+ \}E
gE=_ n

na qual apenas desconhecemos o symbolo a. Ora, a representa o desvio que

faz por meio da formula

cada variante apresenta para com a media arithmetica de todas as variantes.
Sendo assim, podemos exprimir o ‘‘desvio standard’’ como sendo a raiz
quadrada do quociente da somma dos productos das frequencias pelo qua-
drado dos desvios (afastamentos), dividido pelo numero total de individuos, o que

exprime egualmente a raiz quadrada da media dos quadrados de todos os
desvios, resultado que se faz preceder do duplo signal +

Para calcular os desvios necessarios ao desenvolvimento da formula, ¢é
preciso conhecer a media M. Essa media ndés ja calculamos e sabemos que
¢ egual a 6,133(M=6,133).

Os desvios ou afastamentos das diversas variantes com relagdo a me-
dia sdo dados pela differenca entre cada variante e a media, precedida do
signal + ou do signal —, segundo essa differenca for a favor da variante ou

a favor da media.

Para a maior clareza das operagdes, disponhamos os valores como segue:
Media  Variontes Desvio Quadrado Do Frequencia Frequencia><Quadrado

Desvio Do Desvio
(M) V) (a) a’) (p) (pa®)
6.133 — 4 =—2.133 454 X 1 = 4,54
6.133 — 5 =—=—1.,133 1,28 X A= 34,56
6,133 — 6 =——0,133 0.01 X 77 = 0.77
6,133 — 7 =+0.867 0,75 X 4] = 30.75
6.133 — 8 =+41.867 3.48 X 4 — 13,92

n = 150 Spa’ — 84,54

As operacoes acham-se indicadas pelos signaes collocados.entre as
columnas.

A somma das columnas das frequencias (p) e dos productos das fre-
quencias pelos quadrados dos desvios (pa2), nos deun, respectivamente, 150
e 84, 54, que corresponder a n e a SpaZ.

Substituindo na formula, temos

+V$__+ V84.54_=_—|- 0,5636="0.75
s — b . = —
B n

150 —
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Como simplificar o calculo do ““desvio standard” — O calculo do
““desvio standard’’ péde ser grandemente simplificado, si, em lugar da formula

+ vgﬂ_, empregarmos s:+ \/M —bd
= n

Nesta formula nés temos em vez de a (afastamenlo de M) que ge-

7

ralmente é um numero com varias decimaes, @ que exprime os afastamen-
tos com relagio a um ponto de partida A tomado a vontade e que é re-
presentado por numeros inteiros. Ora, isto simplifica evidentemente o calcu-
lo. Na formula entra b com a mesma significacio com que appareceu no
processo de simplificacio do calculo da media, isto &, como sendo o desvio

de A para com a media M.
Spa
b foi ja calculado e nos sabemos que é egual a =
n

Para valor de b encontramos 0,133 quando tomamos a variante 6
para ponto de partida.
Partamos novamente dessa mesma variante e operemos como segue

V. correspondentes . . . A 7 8

6 5 4
a (des. de AY . . . . 0 1 22
a* (quadrado de @) . . . 0 | 4
e 77 41 4
P— - « « « . .u; 0 27 1

p (somma das frequencias
sem levar em conta o

signa) . . . . . . 77 68 5
pxa2 o ‘0 o o o an 0 77x0 68x 1 5x4
e 0 68 20
Spa . . . . ... 68 + 20 = 88
Sp(l2 88
— w5 o 6 (e o -_— —— (), 5866
n 150
Spa2

— — b*=0,5866 —0,1332==0, 5866 — 0,0176=0, 5690

n
+V5pa Vo 5690 =1 0,754

ou entio, despresando-se o 4, temos + 0,75 que foi o resultado obti-
do precedentemente.
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Coefficiente ,do *“desvio standard” — Nos temos no desvio standard
uma medida absoluta da variagio. O resultado do nosso calculo ¢ um nu-
mero concreto. Esse numero <+ o, 75 que representa o '‘desvio standard’’

numa populagio cuja media M da variagao estudada € 6,133, significa, no
nosso caso, que numa populagio de 150 individuos cujas tibias anteriores
direitas possuem em media 6, 133 dentes, o desvio para um ou outro la-
do da media ¢ o, 75 dentes. Esse numero nao péde, naturalmente. servir,
quando se quer, por exemplo, comparar essa variagao com a de outro ca-
racter qualquer de outra populacio. (peso, comprimento, diametro, do cor-
po ou de qualquer parte). Para isso é preciso tomar um numero abstracto
que esteja em relacio com o ‘‘desvio standard’’. Pearson propoz exprimir
o “‘desvio standard” em % da media, o que se realiza multiplicando-se o
“‘desvio standard’” por 100 e dividindo-se pela media.

O coefficiente do ‘‘desvio standard’’ assim obtido denomina-se *‘coel-
ficiente da variagao e representa-se, de accordo com Johannsen, por v, e
segundo Davenport, por c.

Usando-se o symbolo de Johannsen, temos
100 s
v T ee—

M

Substituindo, temos
100X0,75 75
v = = = 12,22, isto é,
6.133 6,133
v=12,22%

Sobre 0 erro — Supponham os leitores que em vez de 150 observa-
¢bes eu houvesse feito 100.000. O numero medio M de dentes determi-
nado para essa enorme populagio, exprimiria, com grande probabilidade, o
numero typico de dentes do biotypo estudado. A media obtida seria, com
grande probabilidade, a mesma que se obteria si se houvesse examinado to-
dos os individuos do biotypo em questao. Essa probabilidade é quasi que
absoluta.

Supponham, agora, que 10 pessoas trabalharam na contagem, sendo
que cada uma fez suas observa¢oes numa populagio de 10.000 individuos.
Veremos entio, que as medias obtidas pelos diversos experimentadores, em-
bora muito approximadas. nao concordam entre si. Veremos mais, que es-
sas medias se afustam, umas para o lado positivo, cutras para o lado ne-

gativo da media quasi absoluta obtida por mim quando operei s sinho com
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os 100.000 individuos. F.' muito menos provavel que cada uma das me-
dias das populagoes de 10.000 individuos seja a media real do biotypo.
do que a media da populacio de 100.000.

Si em vez de populagées de 10.000, se examinassem populacées de
1.000, ou mesmo de 100 individuos, as medias obtidas com cada popula-
¢ao estariam cada vez mais afastadas da media verdadeira. E, finalmente,
numa populacdo de [0 individuos zpenas, ha enormes probabilidades da me-
dia obtida nio ser a verdadeira media.

Quanto maior for o numero de observacoes, tanto mals proxima esta-
ra a media encontrada da media que exprime o typo da populacio.

O grio de incerteza no qual se encontra a media M de uma popu-
lagdo de n individuos, de representar a verdadeira media do biotypo, cons-
titue o ¢770 1edZo da media de n variantes.

O erro medio da media representa-se por m e calcula-se pela formula
8

V&

fazendo-se preceder o resultado dos signaes -, tal como se faz para com

m—

o proprio s.

Mantendo-se s constante e fazendo-se nma formula acima n egual a 2,
n egual a 4, n egual a 16, etc., ve-se que o err0 medio m torna-se, res-
pectivamente, 1,414, 2, 4, etc., vezes menor do que si n fosse egual a |.
Isto mostra que, si a determinagio da media M se torna tanto mais exacta
quanto maior se for tornando o numero de variantes, o augmento de exacti-
dao, porém, ndo ¢ proporcional simplesmente ao numero de observacdes, mas

sim, a raiz quadrada desse numero.
s

\"ary

porcional a s. Si s augmentar ou diminuir, m augmentara ou diminuira tambem.

A expressao indica que o erro medio m ¢ directamente pro-

Em todo o estudo biometrico M sé tem valor real quando ao lado do

seu erro medio, assim

M —_'r_m
No caso em estudo, o erro medio da media ¢
s 0.75 0,75
m= = = =10, 061

Vo Visy 12.24
M+ m = 6.133 + 0,061

A verdadeira media, isto é, aquella que obteriamos si em vez de ter-
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Pode-se, pelo mesmo Pprocesso usado precedentemente, determinar o er-

ro provavel de v, multiplicando o erro medio por 0,6745.

Erro medio da differenca de duas medias — Quando se comparam
as variacoes fluctuantes em duas populagses muito proximas, é necessario
muitas vezes, determinar a differenca entre as medias das duas populagoes.

O erro medio dessa differenca ¢ egual a raiz quacrada da somma dos
quadrados dos erros medios das duas medias, o que se determina pela formula

m Diff =Vm12+4 m2?

Supponhamos que o estudo do mesmo caracter em outra populacao nos

deu a segumte serie

vV 4 5 6 7 8
p 0 25 80 25 3
n 133

A media encontrada foi 6,045 i0,059.

A differenca entre essa media e a encontrada precedentemente ¢é

6.133—6,059=0,088

O erro medio da differenca das duas medias, sera, de accordo com

a formula,

m Diff=V 0,061* 4 0,059"
=—0,086

A verdadeira differenca com o seu erro medio sera, entao,

0,088 + 0,086

Si a differenga entre as medias (0,088) fosse 3 ou mais vezes maior
do que o seu erro medio, essa differenca seria considerada como real. Quan-
do, como no caso em questio. a differenca das medias ¢ muito pouco maior
do que o seu erro medio (1,02 vezes apenas), essa differenca ¢ considera-
da como praticamente nulla. Neste caso, consideram-se as !duas populag&es

comno tendo a mesma media. Com relag:—"xo ao caracter estudado as duas po-
pulacdes sao identicas.

Appendice — 1) Sob o ponto de vista ‘theorico, a formula correcta pa-

: Spa’ .
ra o calculo do desvio standard, & s:\/ 2 1° Fm trabalhos mechanicos
n--

ou astronomicos de grande precisio, o emprego dessa formula tem certa im-

portancia; em Blologla, porém. ella nao se torna geralmente necessaria. En-
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tretanto, si apos a determinagio do desvio standard pela formula conhecida

pa’ . - .
s= \ /~— quizermos dar maior rigor a nossa determinagao, basta, para
n

corrigil-a, multiplicar o resultado obtido por

Vln_“' pois queVSpa b 4 \}L:VSpa
n-- 1 n n--1 n--|

2) Ha 100 probabilidades contra | da verdadeira media achar-se en-
tre os limites M+ 3m.

3) Segundo se¢ deprehende da leitura dos trabalhos de Johannsen, de
Lang, e de outros, em Biologia se opéra de preferencia com o ¢rro me-
dio e ndo com o erro provavel,

4) Os symbolos usados pelos diversos autores nas expressdes biometri-

cas deste trabalho, sao:

VouX . . . Varnante.

pouf. . . . Frequenca.

n . . . . . Numero total de individuos.

MouA . . . Meda

AouVe. . . Pontode partida para o calculo da media.

aou V—V,. . Afastamento de uma variante com relacio ao
ponto de partida escolhido.

a (alpha) ou x . Afastamento de uma variante com relagio a media.
bouv (i) . . Afastamento de A com relagio a M.

vou C . . . Coefficiente de variacao.

S (usado na falta de sigma maiusculo) . . Significa somma.

s (usado na falta de sigma minusculo) . . Desvio standard.

m . . . . . FErro medio da media.

m Diff . . . . Erro medio da differenga de duas medias.

ms . . . - . FErro medio do desvio standard.

mv . . . . . Erro medio do coefficiente de variagao.

Adubo para Roseiras,

Experimente o sulfato de magnesia, e diga-nos os resultados.
Applique o sal em po na proporgio de uma colherinha de café para
cada pé, ou 2 a 3 gr. dissolvidas em | litro dagua, por planta.

5. J.




